

RELIGION Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

6 números cada quince días:	Ptas. 0,50 al mes.
12	1,00
30	2,50
60	5,00
100	8,00

PAGO ADELANTADO

"Este precepto os doy: Amáos los unos a los otros como Yo os he amado."

(JESUCRISTO A SUS DISCÍPULOS.)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

:: CALLE DE CABRALES, NÚM. 144, PRINCIPAL ::

También se pueden hacer los encargos y suscripciones de la localidad, en la librería de

D. Lino V. Sangenis :: Corrida, 73

RELIGIÓN Y PATRIA desea a todos sus lectores y compañeros de propaganda católica feliz año nuevo y muchas prosperidades morales y materiales.

Para los que trabajan contra el reinado social de Jesucristo la conversión y la total desaparición de sus obras nefastas: prensa, asociaciones, teatros, cines, partidos POLITICOS, parlamentos o charlamentos etc., etc. Esta desaparición TOTAL supone la salvación de la Patria y la tranquilidad del ciudadano.

LOS REYES

Rubiales era un hombre de superiores prendas de espíritu y de corazón; conocía la verdad y amaba y practicaba el bien, cualidades por las que podía haber sido poderoso en otro mundo mejor que en éste; pero aquí fué un pobrecito despreciado. Su ciencia le hizo más sensible a la desgracia, y su bondad, más dolorosa la vida de un mundo donde toda maldad y protervia hallan su natural habitación. Era joven y potente para las altas y generosas empresas; pero la suerte ingrata le condenó a la mayor esterilidad. Por propio esfuerzo y sin tener que agradecer nada a nadie, llegó a adquirir conocimiento de muchas cosas que la sabiduría guarda en lo más recóndito de sus encantados camarines; pero, por limitaciones de la realidad, aquella ciencia no le valió a Rubiales para nada, como no fuera para conocer la miseria de los hombres y la insuficiencia de la vida terrenal.

Con méritos muy inferiores a los de Rubiales habían llegado al pináculo de la fortuna muchos sujetos admirados por la general opinión; con menos entendimiento y con más débil voluntad alcanzaron otros el puesto de ministros, mientras nuestro hombre se moría de hambre y perdía el tiempo en una oficina, donde, a cambio de ocho horas de labor diaria, cobraba diez y siete duros al mes, que no mejor destino pudo hallar aquel infeliz en una esfera del todo corrompida por la recomendación interesada.

Lo más triste del caso era que, con tan pocos duros, no podía el bueno de Rubiales satisfacer las necesidades de su familia, en la que había cuatro hijos pequeños. Así es que en la casa del pobre escribiente reinaba la más dolorosa escasez, aunque Rubiales y su compañera eran esclavos de la mayor economía.

La desgracia puso su mano pesadísima sobre la cabeza del hombre, como si

quisiera aplastarle; y tanto apretó, que llegó a quebrantar la salud de aquél, doblándole y produciéndole una extremada debilidad, que le obligó a guardar ese reposo que es miel para los ricos y acíbar para los necesitados. Cayó enfermo Rubiales, y aunque por el pronto no le faltó el sueldo, faltóle todo el adventicio que en trabajos extraordinarios ganaba, ya dando lecciones, ya escribiendo algún articulo en algún ignorado periódico. Y como las desdichas se dan la mano unas a otras, de tal modo que parece que no hay dolor que pueda vivir solitario, sucedió que, sin saber por qué, también faltó a aquella familia la protección que de la Marquesa de Nules recibía, a cambio de antiguos servicios prestados por Rubiales a la esclarecida señora... ¡Y era entonces el tiempo de Navidad, cuando todo el mundo cristiano se apresta a celebrar alegremente el nacimiento del Redentor!

—Es extraño—decía Rubiales a su mujer—; nunca nos ha sucedido cosa semejante: la Marquesa no contesta a mis cartas y ya sabe que estoy enfermo... Pero de seguro que, como en años anteriores, el día de Nochebuena nos mandará algo.

Los niños rodeaban la cama del padre y le hacían mil preguntas tocantes a las Pascuas y a los Reyes; los pobrecillos oían contar pintorescas historias sobre el Niño Jesús y los Pastores de Belén y los Reyes Magos, y deseaban conocer aquellas cosas tan bonitas.

—Sí, hijos míos—decía Rubiales—; ahora nace el Hijo de Dios, y todo el mundo, lo mismo los pobres que los ricos, los pastores y los reyes, vienen a adorarle y a presentarle mil regalos.

—Y a nosotros, ¿no nos traen nada los Reyes, papá?—decía uno de los hijitos, mozo de seis años—. Porque yo he oído decir que a los niños que son buenos les regalan los Reyes muchas cosas.

—Así es la verdad, hijos míos; yo espero que este año sean Sus Majestades muy generosos y abundantes con vosotros, y ya he escrito a la señora Marquesa, que es muy amiga de los Reyes, suplicándola que nos recomiende a ellos, con el fin de que se acuerden de los pobres.

—Pero nosotros no somos pobres, papá—dijo gravemente otro doctorcillo de ocho años—; porque los pobres piden limosna por las calles, y nosotros no la pedimos, porque tú ganas para todos.

—Sí, es cierto—contestó el padre algo conmovido—; pero cuando yo dije que éramos pobres, quise decir que éramos pobres comparados con los Reyes, que son riquísimos sobre toda ponderación.

Pasó la Nochebuena, y no llegaron a

casa de Rubiales los socorros que éste esperaba. De la oficina tampoco vino un céntimo, porque ya a principios del mes, y escudado con su enfermedad, había cobrado el sinventura la paga. De manera que la esposa hubo de llevar a casa de préstamos vestidos que eran muy necesarios.

—Todo será cuestión de unos días—decía el marido—, porque tengo la seguridad de que la Marquesa no ha de faltarme. Es la única persona en quien confío, y estoy cierto que nos obsequiará con esplendidez.

—Pero ¿cuándo vienen esos Reyes, papá?—pregunta la menuda caterva, viéndose pasar los días sin el arribo de las ansiadas Majestades.

—Ya vendrán, ya vendrán—contestaba el enfermo—; tened confianza en Dios.

—Y ¿qué traje usan los Reyes Magos? ¿Son así como los de baraja?

—No; llevan traje azul con galones dorados, y en la cabeza...

—Una corona de oro—dijeron todos los chicos a la vez.

—No; en la cabeza llevan un quepis, también con galones dorados.

—Entonces—dijo el doctorcillo—los Reyes Magos son así como carteros, ¿eh?

—Sí, una cosa muy parecida.

Pasó el día de Año Nuevo y llegó el de los Reyes. Rubiales no tuvo paciencia para esperar, y dijo a su mujer:

—Mira, he pensado que conviene que vayas tú a enterarte de si la Marquesa está mala, porque me extraña muchísimo que a estas horas no nos haya mandado algo, como otras veces.

La mujer salió. Y apenas había pasado media hora, cuando con gran estrépito sonó la campanilla.

—¡Los Reyes, los Reyes!—gritaron los chiquillos, dirigiéndose hacia la puerta poseídos de la mayor alegría.

El mayorcito abrió, y con gran contentamiento de todos, apareció en la escalera un hombre alto, vestido de azul con grandes botones dorados y cubierta la cabeza con quepis, igual al que los niños esperaban.

—¿Don Francisco Rubiales?

—Ese es mi papá—contestó un chico—; pero está malo en la cama.

—¡Pues entrégale esta carta, y que se alivie!—dijo el Rey Mago, poniendo en manos del niño un abultado pliego.

Los inocentes corrieron hacia la alcoba paternal, saltando bulliciosamente, seguros de que dentro de aquella carta venían los regios regalos.

—¡Papá, papá! ¡Toma! ¡Los Reyes, los Reyes Magos! ¡A ver, a ver!

Rubiales abrió el pliego, y leyó:

«En uso de las facultades que me están conferidas, he dispuesto declarar a usted cesante...»

En aquel momento volvía la esposa, que en su rostro traía inequívocas señales de un gran dolor.

— ¡Paco, Paco! ¡La Marquesa ha muerto hace ocho días!—dijo, y se dejó caer en una silla, con gran desesperación.

Por la mente de Rubiales pasaron, como relámpagos infernales, pensamientos de odio y maldición, que contrajeron fieramente el rostro del infeliz, dándole una apariencia feroz y animalésca. Los niños se habían asustado, y como si les amenazase algún peligro, corrieron a esconderse en un rincón... Pero pronto se serenó la tempestad: Rubiales, dando pruebas de tener un alma de acero, levantó la mirada que había clavado en los niños, y exclamó con fervor cristiano:

— ¡Hágase tu voluntad y no la mía!

ALVARO L. NUÑEZ.

DIEZ VERDADES

1.º CREO que la lectura es el alimento moral del alma y que las doctrinas y enseñanzas hacen a los hombres, conforme a aquel axioma tan conocido: «Dime con quién andas y te diré quién eres.»

2.º CREO que el carácter o temperamento intelectual depende en gran parte, como el corporal, de los alimentos que se le dan.

3.º CREO que es imposible al más santo resistir la acción perniciosa de las malas lecturas.

4.º CREO que el mal libro es un amigo corrompido y corruptor.

5.º CREO que las malas lecturas son tan perjudiciales al alma como lo es el veneno al cuerpo.

6.º CREO que es una temeridad leer libros o revistas sin tomar consejos de personas prudentes y discretas, que puedan decirnos el bien o el mal que en ellos hay.

7.º CREO que aquellos que permiten, favorecen, imponen o aconsejan lecturas frívolas, peligrosas o malas, contraen una terrible responsabilidad delante de Dios.

8.º CREO que si las almas perdidas hasta ahora por las malas lecturas se nos aparecieran juntas, nos espantaría su gran número.

9.º CREO que si los malos libros pudieran hablar, nos revelarían el origen de muchos crímenes y de innumerables maldades.

10.º CREO que la inmensa mayoría de los males sociales que lamentamos, son debidos, evidentemente, a las lecturas perniciosas.

LECTURAS AMENAS PARA COLEGIALES

BIBLIOTECA DE «PÁGINAS ESCOLARES»

Del Colegio de la Inmaculada, que con tanto acierto y satisfacción de los buenos gijoneses vienen rigiendo los RR. PP. Jesuitas, hemos recibido, y agradecemos, el primer tomo de esta Biblioteca, en el que se contienen «Narraciones interesantes». Está profusamente ilustrado por el conocido artista Federico Avrial y ostenta una hermosa cubierta a dos colores. El precio en venta es de 2 pesetas ejemplar y puede pedirse a la Administración de «Páginas Escolares».—Colegio de la Inmaculada.—Gijón.

Por nuestra parte no dudamos en recomendar este librito, en la seguridad que sus lectores han de estimarlo mucho.

PARA REJUVENECER UN PUEBLO

(Soneto del siglo XVII)

Cobrar y administrar con buena cuenta;
no dar a quien por sí no lo merece;
no quitar lo que a otro pertenece,
no permitir que el premio pase en venta.

Pagar las deudas que el descuido aumenta,
y moderar el gasto que empobrece;
tener en lo que más justo parece
providencia prodante y no avarienta.

Socorrer las fronteras sin tardanza,
mantener en su honor a la milicia,
fomentar del comercio la ordenanza.

Fundar artes fabriles con pericia,
alentar la crianza y la labranza,
y sobre todo administrar justicia.

Por la copia.

Francisco Rodríguez Martín.

DESDE LYON

Escribe entre otras cosas Gabriel Blanch en «El Eco del Pueblo», de Madrid:

«De resultas de las penalidades de la campaña, muchos soldados del Ejército francés están tuberculosos, y se les ha destinado al grande hospital «Des Genets», al cuidado de los más experimentados médicos, y éstos han dictaminado que se practique a los tuberculosos la transfusión de la sangre, y al efecto se ha invitado a los hombres sanos que voluntariamente se ofrezcan a dejarse extraer cierta cantidad de sangre para inocular a los enfermos, y al tener noticia de ello dos hermanos aragoneses, modestos braceros del campo, Fidel y Jorge Ruiz Ramírez, han ofrecido sus brazos.

El doctor Beaumont, después de haber practicado la incisión de un brazo de Fidel, preguntó a éste si buenamente consentía darle el otro, a lo que contestó: «¡Rediez!, saque usted toda la que quiera, que Jesucristo derramó toda la suya para redimirnos.» Al darle el brazo, el médico notó que el obrero español llevaba pendiente del cuello una medalla de la Virgen del Pilar.

Fidel y Jorge vieron la luz primera en Calanda.

¿Qué español no conoce el milagro obrado en la restitución de la pierna del campesino Miguel Juan Pellicer?

Fuera por los hombres y por los pueblos acatada y practicada con buena voluntad la Religión Católica Apostólica Romana y ningún gobierno encontraría difícil su misión, ni tendría conflictos, ni peligraría su seguridad personal, viendo al mismo tiempo que la prosperidad y el bienestar estaban, con firmeza, en todas las cosas. Pero prescindir de esta Religión bendita y sólo acordarse de ella para ultrajarla y perseguirla es «no vivir», es crearse conflictos a cada paso, es sembrar de odios y crímenes la tierra, es convertir a los hombres no en hermanos que se amen y protejan sino en lobos que se devoran unos a otros.

Examinad la realidad, comprobad esto que digo con los hechos que se vienen sucediendo en todos los tiempos y vereis qué hablo verdad. ¿De veras queréis paz y bienestar? Amad la Religión de Cristo y practicadla.

«Un pueblo sin religión no se puede gobernar; es preciso ametrallarle», decía Napoleón.

Ya lo sabéis, pues, gobernantes y gobernados.

O la Religión o la anarquía; no hay términos medios ni componendas.

¡HA MUERTO!

El sabio e ilustre por todos conceptos, Arzobispo de Tarragona Dr. D. Antolín López Pelaez, el incansable batallador en el Senado contra toda injusticia, contra toda iniquidad, contra cualquier acto que afectase más o menos directamente al prestigio de la Religión, de la Patria, del orden social, el orador elocuentísimo, el Apóstol modelo de la Buena Propaganda, de la Buena Prensa, el gran publicista, el maestro de doctores y periodistas, nuestro muy querido suscriptor, desde el primer número, colaborador y amigo particular que jamás nos negó nada que le pidiéramos ¡ya no es de este mundo! ¡Ha llegado a su término, a la Mansión de los escogidos, de los predestinados!

Hoy precisamente hace dos años que al cambiar nuestra publicación de título el ilustrísimo Sr. D. Antolín nos escribió, a petición nuestra, el primer artículo, y en otras muchas ocasiones su pluma estuvo obediente; qué humedad, a nuestros ruegos, a nuestros deseos.

Todos, todos, buenos y malos, han de llorar tan irreparable pérdida; aquellos por quien era, estos porque nunca tuvo para ellos sino frases de bondad, de compasión con sus extravíos y de buenas otras.

¡Queridísimos lectores de RELIGION Y PATRIA, rezad por él! Nosotros lo haremos siempre, mientras nuestra lengua pueda articular la más armoniosa oración cristiana: Padre Nuestro, Ave María, y si la palabra nos faltase, con el pensamiento, con el corazón seguiríamos pidiendo por él, que mucho le quisimos y admiramos.

D. E. P.

HECHOS MÁS QUE PALABRAS

LA OBRA DEL PAPA

1. Intercambio de los prisioneros de guerra inhábiles para el servicio militar

Benedicto XV, cumpliendo el programa que se había propuesto desde el principio de su pontificado, de aliviar en lo posible los dolores causados por la guerra, previas negociaciones oficiales que se llevaron a efecto en Noviembre y Diciembre de 1914, propuso a los Soberanos y Jefes de Estado de las naciones beligerantes, con telegrama del 31 de Diciembre del mismo año, el intercambio de los prisioneros inhábiles para el servicio militar.

Contestaron en sentido afirmativo y enalteciendo la iniciativa del Pontífice todas las naciones en guerra: Inglaterra, Alemania, Austria-Hungría, Baviera, Serbia, Bélgica, Rusia, Montenegro, Turquía, Francia y el Japón.

Poco tiempo después comenzó el intercambio a través de Suiza; ha continuado durante la guerra, extendiéndose a otros países neutrales. Las estadísticas dirán cuántos miles de prisioneros y de familias han sido aliviadas de este modo, gracias a la iniciativa del Papa. Sólo desde Marzo de 1916 a Noviembre de 1918, atravesaron por Suiza y regresaron a sus respectivas patrias 2.343 alemanes y 8.868 franceses. (Hay innumerables documentos.)

2. Liberación e intercambio de los detenidos civiles

Conmovidó el Papa por los padecimientos físicos y morales de los detenidos ci-

viles, propuso con fecha 11 de Enero de 1915, que las naciones beligerantes devolvieran a sus respectivas patrias: 1.º a todas las mujeres, sin excepción; 2.º a los jóvenes menores de 17 años; 3.º a los mayores de 55 años; 4.º a los médicos, cirujanos y ministros del culto, y a todos los inhábiles para el servicio militar.

Adhirieron a la iniciativa Inglaterra, Baviera, Alemania, Bélgica, Austria, Rusia y Turquía. Acuerdos que ya existían anteriormente entre Servia y Austria por ejemplo, llegaron a feliz término. Francia acabó de entenderse con Alemania y Turquía con Inglaterra.

Más de 3.000 belgas regresaron a su patria; 20.000 franceses pasaron en un solo mes de los departamentos ocupados al Sur de Francia. (Las estadísticas demostrarán de un modo completo el magnífico resultado de la iniciativa papal.)

3. Hospitalización de los heridos y enfermos en Suiza y en otros países neutrales :- :-

Conseguido el intercambio de los prisioneros inhábiles en el servicio militar, pensó el Papa aliviar a los prisioneros y heridos y enfermos que aún quedaban hábiles, haciéndoles hospitalizar en Suiza y en otros países neutrales.

El 1 de Mayo de 1915, dirigióse a Berna el conde Santucci, con una misión especial del Pontífice. Suiza acogió la noble propuesta que por otra parte respondía a iniciativas hechas en el mismo sentido por el Consejo Federal y por el Consejo Central Internacional de la Cruz Roja. Sucedióse largas negociaciones, y para facilitarlas establecióse en Berna Mons. Marchetti Selvaggiani, enviado por el Pontífice. En Diciembre de 1915 se hizo el primer acuerdo entre Suiza, Francia y Alemania; y el 25 de Enero de 1916, hicieron los primeros experimentos con 100 tuberculosos franceses y otros tantos alemanes. Adhirieron más tarde otras naciones.

Según estadística del mayor Favre, había en Suiza, a principios de 1918, varios miles de hospitalizados que material y moralmente gozaban de todo género de comodidades. También otros países han hecho esta hospitalización que en su principio y aplicaciones ha dado buenos resultados, gracias al eficaz impulso del Papa. (Hay innumerables documentos.)

4. Hospitalización en Suiza de los prisioneros que han cumplido 18 meses de prisión y que son padres de cuatro o más hijos.

La presente iniciativa de Benedicto XV demuestra toda la ternura de su corazón.

En Mayo y Junio de 1916, negociábase con mucha insistencia, especialmente con Alemania y Francia. Alemania aceptó la propuesta para los prisioneros franceses, con la condición de que Francia hiciese lo mismo con los prisioneros alemanes. En Julio de 1916, interesáronse también Austria y Rusia.

Retardáronse bastante las negociaciones; pero también esta iniciativa del Papa acabó por dar buen resultado y por ser objeto de los acuerdos de la reciente Convención de Berna, de Mayo de 1918, que regula el intercambio, la repatriación y hospitalización de los prisioneros. (Existen infinitos testimonios.)

5. Repatriación sin intercambio de los italianos tuberculosos :- :- prisioneros en Austria :- :-

El comunicado del ministro del Exterior austro-húngaro al Nuncio en Viena Monseñor Valfre di Bonzo, a fines de Enero de 1918, fué el coronamiento de las negociaciones, hechas por el Papa para obtener de Austria la repatriación sin intercambio, y para aliviar así los tristes sufrimientos de aquellos enfermos.

En efecto, desde el mes de Enero de 1918, sucedieron con frecuencia los trenes de Austria, que devolvían a los prisioneros italianos tuberculosos para que respirasen los balsámicos aires de Italia.

Los repatriados hablaban de un tren, que casi semanalmente salía de Mauthausen lleno de tuberculosos y otros enfermos, y que fué bautizado por los mismos con el nombre de «tren del Papa». (Hay múltiples documentos y testimonios.)

El dignísimo sacerdote de Villanueva del Arzobispo, D. Lorenzo Pérez, propone en carta dirigida a «El Correo Español» que España (debe, por suscripción popular, acuñar una medalla artística para obsequiar con ella a Benedicto XV por su labor caritativa durante la guerra y sus trabajos constantes para que ésta terminara, con una dedicatoria en que se leyera: «Al Pontífice de la Paz.»

A esta acertada y oportuna proposición añade «El Correo Español»: «Acogemos la idea y desde luego confiamos en que aceptada también por todos los periódicos católicos, ha de cristalizar en la realidad.»

Véase lo que en nuestro número de 1.º de Diciembre último digimos acerca de la labor de nuestro muy amado Vicario de Cristo porque la horrible guerra europea cesara y lo que hoy decimos. Por todas estas razones acogemos entusiasmados la idea del Homenaje, y secundándola en el acto, iniciamos una suscripción para ella, invitando a todos nuestros lectores a que, si desean figurar en nuestras listas, nos remitan sus donativos que aquí publicaremos y remitiremos después a donde se nos ordene:

Director de RELIGIÓN Y PATRIA	10 pts.
Su familia	5 »
D. Ignacio Soto	2 »
» Marcelino Ibáñez Alvarez.	1 »
» Ricardo Coviella	1 »

CARTAS QUE MERECEEN PUBLICARSE

Palma de Mallorca, 17-IX-1918.

Sr. D. Juan Ortea.—Gijón.

Muy Sr. mío y apreciado Director de RELIGIÓN Y PATRIA: Le explicaba a Vd. en una carta que le escribí el mes de Marzo pasado la propaganda que se hacía de su buen periódico en las escuelas diurnas, nocturnas y en las familias. Debo añadir, para satisfacción de Vd. que ahora se va más allá. El «RELIGIÓN Y PATRIA», leído en las familias es recogido de nuevo y devuelto a la escuela. En ella, una sección de los mayores se encarga de repartirlos juntamente con otras hojitas y otros periódicos (unos 1.200 mensuales) por los cafés y barberías de la ciudad. El sobrante es mandado, por correo, a los cafés y barberías de los pueblos de la isla. Para mayor eficacia, un mismo periódico se manda siempre a un mismo destinatario. Los gastos que suponen dichos envíos son sufragados por la venta a una fábrica de cartones de los papeles viejos e inútiles que recogen en las clases. Allí se los pagan a 35 o 40 céntimos el kg. (los papeles que se echa-

ban a la basura!) y sacan de dos a tres pesetas mensuales.

No se figure que con dicho trabajo sufra menoscabo la enseñanza: Es un trabajo dominical.

Siendo la escuela, a mi entender, un ensayo de la vida, en ella se aprende, casi jugando, lo que más tarde, seriamente, se tiene que practicar: que aprendan y ensayen ahora mis chicos lo que más tarde (con respeto a la B. Prensa) deberán (o deberían) practicar.

Creo, pues, cumplir con una de mis sagradas obligaciones animando y templando estas almas jóvenes para la acción social. Mi deber es con el amor a las letras, infiltrarles la caridad para con el prójimo. Caridad es proporcionar buenas lecturas, caridad es estirpar el veneno de las malas.

Dispense, Sr. Director, la molestia que le habrá causado, seguramente, la lectura de estos mal pergeñados renglones y al renovarlas las gracias, pido a D. N. S. que le conserve el celo en su empresa y le bendiga copiosamente, según los deseos de su affmo. s. s. q. b. s. m., J. E.

Esos que no cesan de perorar en periódicos, en mítines y hasta en Academias contra la enseñanza de los religiosos, contra los colegios regidos por frailes y monjas, no tienen el valor de añadir: «Y no obstante, señores, nosotros llevamos nuestros hijos a esos colegios y aconsejamos a nuestros conocidos que los lleven también, porque la enseñanza que en ellos se da es, sin disputa ninguna, la mejor y más firme, social, moral y técnica que puede apetecerse.»

Sólo algunos ignorantes del pueblo los creen cuando mienten, y sacrifican sus hijos llevándolos a escuelas laicas para que luego sirvan de escabel a ambiciosos y malvados.

EL ANARQUISMO

«El Figaro» de París abrió un concurso entre sus lectores, con un premio de cien francos a la mejor definición del anarquismo. Con tal motivo, recibió el colega colaboración no sólo de Francia, sino también de Holanda e Italia, y hasta de Siria, Grecia y Turquía.

Entre las definiciones que nos parecen dignas de ser conocidas, leemos las siguientes:

«Los anarquistas son los perezosos de abajo que miran con furor a los ociosos de arriba.—W. H.»

«Anarquía: ensalada de los siete pecados capitales.—Y.»

«Anarquista: el loco que para traer buen tiempo, rompe el barómetro que marca lluvia.—Holandés.»

«Anarquía: el Evangelio de los perezosos.»

«La anarquía es la resultante de tres fuerzas negativas: cuerpo sin trabajo, corazón sin principios y alma sin Dios.»

Lector amigo, ¿te gusta "RELIGIÓN Y PATRIA"? Después de leído no lo rompas! dalo a leer a otros. Haces una buena acción.

Util y dulce

Si el hombre no quisiese otra cosa que ser feliz lo lograría con facilidad; pero quiere ser más feliz que los otros y esto ya es más difícil, porque cree que los otros son más felices de lo que realmente son.

El jefe de Estado no debe ser jefe de partido.—*Napoleón.*

Los que entre el mundo y Cristo viven a medias, inventando pamplinas y componendas, al fin y al cabo, ni de Cristo disfrutan ni del diablo.

Clevarana.

Ir a la guerra, navegar y casar, no se puede aconsejar.—*Refrán castellano.*

Entre los doctores del Japón, el caso de medicina más grave es aquel en que el enfermo no tiene dinero.

No hay ganancia más segura que las economías.

El que compra cosas superfluas, se expone a tener que vender las necesarias.

Los grandes charlatanes son como los vasos vacíos, que hacen más ruido que los que están llenos.

El idioma más difícil.

El francés:—Nuestro idioma es el más difícil, porque escribimos «chapeau» y leemos «chapó».

El inglés:—¡Ca!, no, señor; es el nuestro, pues cuando escribimos «thoughts» decimos «zoots».

El español:—El que verdaderamente resulta más complicado es el nuestro; nosotros escribimos «diez céntimos» y decimos «una perra gorda».

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sr. D. A. R.—Pelúgano.—Pagó 1919 y anotado el cambio.—Gracias por su donativo de 1 peseta y buenos deseos.

Sr. D. M. T. D.—Serrapio.—Pagó 1919.

Sr. D. A. R.—Valladolid.—Id. fin 1918.

Sr. D. G. H.—Cuenca.—Id. fin Abril 1919.

Sr. D. C. F.—P. de Siero.—Id. 1918.

Sr. D. C. A. S.—Laviana.—Recibida su liquidación, cuyo detalle daremos en el próximo número. Agradecemos con un

Dios se lo pague los donativos de D. S. B., 2 pts., D. J. C., 1, D. M. M. 0.50 y el niño A. M., 0,25.

Sr. D. M. T.—P. de Lena.—Pagado con aumento hasta fin Marzo 1919.

Sr. D. B. A.—P. de Mallorca.—Pagó fin Marzo 1919.

OBRAS TEATRALES

A PROPÓSITO PARA SOCIEDADES OBRERAS Y RECREATIVAS:

El Anarquista (2.^a edición).—Drama en dos actos, verso y prosa..... 1 peseta.

La Jauja Socialista. Juguete en un acto y tres cuadros..... 1 »

(La música de esta obra)..... 3 »

Mitin Socialista..... 1 »

(La música)..... 2,50 »

El Señorito. Juguete cómico en un acto..... 1 »

El Requeté. Comedia de asunto jaimista..... 1 »

Colecciones de RELIGIÓN Y PATRIA, año 1917, a 5 pesetas.

Envíos certificados 0,30 de peseta más.

Los pedidos con su importe a esta Administración.

Imp. «La Reconquista» :: S. Bernardo, 99 :: Gijón.

COLECCIONES DE

El Amigo del Pobre

Varios años, a 4 pesetas.

Imp. «La Reconquista» :: S. Bernardo, 99 :: Gijón.

La Rusquilla

Adornos para vestidos, lanas, corsés, guantes, perfumería, artículos para bordar, bolsillos, pieles, paraguas y sombrillas :: Nuevo surtido en todos los géneros :: Amabilidad en el trato.
San Bernardo y San Antonio :: GIJÓN C

Viuda e Hijos de Gregorio Alonso

Grandes almacenes de ferretería, loza, y cristal. Especialidad en herrajes para obras y herramientas para minas, ferrocarriles y carreteras.

Solicítense precios—San Bernardo, 59 y 61 :: Teléfono 200 :: GIJÓN C.

Sofografía VILLANUEVA

LA MAS CÓMODA Y ECONÓMICA

Corrida, 62, bajo :: GIJÓN C.

LA NEW-YORK

Relojería, Joyería y Platería

Garantiza sus ventas y composturas.

CORRIDA, 18.—TELÉFONO NÚM. 170.—GIJÓN C.

BANCO DE CASTILLA

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1857 :: Infantas, 31 :: MADRID

Agencia de Gijón: Calle de los Moros.

Cuentas corrientes :: Giros :: Cobros :: Comisiones :: Compra y venta de efectos públicos, monedas y billetes de Banco extranjeros :: Cartas de crédito :: Descuentos :: Préstamos :: Cuentas corrientes con garantía de valores :: Depósitos, etc. :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde una peseta en adelante, al 3 por 100 de interés anual.

Las Camelias

TEJIDOS :: SASTRERÍA :: San Bernardo y Jovellanos :: Gijón

Se reciben constantemente las más ALTAS NOVEDADES en Lanería y Artículos de Fantasía :: Extensas colecciones en Pañería para trajes de Caballero, con garantía de los tintes ::

MAESTRO CORTADOR DE PRIMER ORDEN

ACEBAL, RATO Y COMP. A

FUNDICIÓN DE HIERRO

Barrio del Tejedor.—GIJÓN

Cocinas cerradas, desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra; evita este sistema las cucarachas o correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok, o solo para la combustión de carbón y cok. Patentada con el núm. 50.316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el ramo de fundición de hierro, como placas, lucernas, bajadas de aguas, tubería, parrillas, etc.

Doctor EMILIO VILLA Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN ESPECIALISTA
ELECTRICIDAD MÉDICA

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.
Teléfono, 797 :: San Bernardo, 143, GIJÓN

TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA, DE

Saez, Pérez y Compañía

BARRIO DEL TEJEDOR : TELÉFONO 453 : GIJÓN

Maquinaria para chocolaterías, panaderías, fábricas de curtidos y de latería. Fundición de bronce de todas clases. Calefacciones e instalaciones de riego. Reparaciones de buques y maquinaria en general.

Prensas y mayadoras para manzana.

ULTRAMARINOS FINOS

DE

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31
GIJÓN

C. TELÉFONO 312

FUNERARIA DE HIJOS DE FELICIANO RODRÍGUEZ

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 103

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Esmero :: Economía

GRANDES ALMACENES

de Vidriería y Fábrica de Espejos

Vidrio de todas clases, nacional y extranjero. Vidrieras artísticas de colores. Grabados en vidrio. Fábrica de ácido fluorhídrico y fluoruro de sodio.

M. BASURTO

Despacho: San Bernardo, 135 :: Teléfono 230

- GIJÓN -

INDUSTRIAS ZARRACINA

Sociedad Anónima

GRANDES FÁBRICAS

Sidra champagne (la marca más antigua)

Harinas superiores :: Chocolates exquisitos

:: :: Pan superior de todas clases :: ::

Carretera de Villaviciosa ::- GIJÓN

C.

DR. CALISTO DE RATO Y ROCES

:: Especialista en enfermedades ::

:: :: del sistema nervioso :: ::

CONSULTA: MAÑANA Y TARDE

CORRIDA, 63 :: GIJÓN.